

开创新局面 实现新飞跃

——习近平主席重要讲话激励香港各界迈向壮阔新征程

□新华社记者

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7月1日出席庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼，并发表重要讲话。“着力提高治理水平”“不断增强发展动能”“切实排解民生忧难”“共同维护和谐稳定”——习近平主席就香港开创新局面、实现新飞跃提出4点殷切希望，引发香港各界人士热烈反响。

香港特别行政区行政长官李家超表示，习主席提出的4点希望为新一届特区政府施政提供重要指导方向，表明中央将全力支持新一届特区政府依法施政，为新一届政府注入强大信心和动力。他说，将带领新一届特区政府全力以赴，落实习主席的希望和要求，不负重托，团结和带领社会各界续写“一国两制”成功实践的新篇章，展现香港的新景象。

香港特区政府政务司司长陈国基说，习主席对香港未来5年的发展寄予厚望并作

出指导，特区全体公务员决心不辜负中央信任和特区各界的期望。

“民有所呼，我有所应。”香港特区政府财政司司长陈茂波说，习主席的亲切关怀和殷切期望，为我们指明了满足人民对美好生活向往的奋斗目标，增强了对聚焦发展的决心。

香港特区立法会主席梁君彦说，习近平主席强调“务实有为、不负人民”，相信这也是香港市民对于从政者的共同期待，同时也是立法会议员应有之责任。

全国政协委员、创科企业湾石集团有限公司董事长李山表示，香港未来应深化与大湾区内地城市的合作，以内地高超的产品研发和产业化能力来补足香港创科短板，通过合理分工及协同效应共同开拓国际市场。

香港科技园公司董事局主席查毅超说，在习主席亲切关怀及中央政府的支持下，我们定当全面发挥香港独特优势，结合科技与工业策略，支援创新制造，推动再工业化，发展多元经济，贡献香港繁荣进步。

“中央全力支持香港同世界各地展开更广泛、更紧密的交流合作，吸引满怀梦想的创

业者来此施展抱负。”香港大学校长张翔表示，习主席对香港创新发展寄予殷切期望，只要落实好习主席的讲话，相信会吸引更多国际人才来港，使香港成为国际科技人才、项目、资源的聚集地和创新高地。

特区政府创新科技及工业局局长孙东表示，将积极推动香港创科发展，用好北部都会区的优势，引入更多高增值和高技术含量的产业落户和扎根香港，建设智慧城市，完善香港创科生态圈，推动香港发展为国际创科中心。

生活、住房、创业、教育、养老是香港市民最关切的民生问题。“香港最大的民心，就是盼望生活变得更好。”习主席的关心关怀，在香港公屋居民关爱会主席王力平看来，体现了深厚的人民情怀。

“习主席特别关心我们基层市民的生活，我感到非常激动和温暖。”居住在深水埗一栋老旧唐楼副房里的市民江女士说，“习主席对特区政府施政的要求，让我们看到了生活变好的希望。”

出租车司机何先生说，习主席的重要讲话让他感慨万千。“习主席这么关心我

们，国家这么帮助香港，香港一定要和谐稳定，大家一心一意搞好经济民生，老百姓肯定能过上好日子。”

特区政府政制及内地事务局局长曾国卫表示，习主席强调“香港是全体居民的共同家园，家和万事兴”，我们要一起建设自己的家园，维护香港社会长期繁荣、和谐及稳定。

粤港澳大湾区青年总会主席吴学明说，习主席在讲话中指出要为青年人成长成才创造更多机会，这对我们是极大鼓舞，香港青年要把好国家战略给予的政策红利，把个人成长、建设香港和贡献国家紧密联系起来。

香港特区政府民政及青年事务局局长麦美娟表示，习主席在讲话中强调“要特别关心关爱青年人”，民政及青年事务局将会聚焦青年人的发展，主动听取他们的声音，制订适合的青年政策和青年发展蓝图，把香港青年培育成爱国爱港的新一代。

（采写记者：刘明洋、牛琪、苏晓、黄茜恬、苏万明、王茜）（新华社香港7月2日电）

习近平的文化情怀

□新华社记者

2021年3月22日，武夷山九曲溪畔，正在福建考察的习近平总书记走进朱熹园。

“总书记一路往里走，到最后里面一间屋舍，看到墙上印有朱子的名言‘国以民为本，社稷亦为民而立’，他驻足凝视良久。”当时为总书记做讲解的福建省文史研究馆馆员张建光回忆说。

早在2018年6月，在十九届中央政治局第六次集体学习时，习近平总书记就曾借用朱熹的这句话，诠释民心是最大的政治。

“等闲识得东风面，万紫千红总是春”“穷理以致其知，反躬以践其实”“为学须先立志”……党的十八大以来，习近平总书记经常在重要讲话中旁征博引，经常引用朱熹等古圣先贤的名言警句生动阐述深刻道理，治国理念中浸润着中华优秀传统文化的深厚智慧。

习近平总书记说：“我到山东考察时专门去看了孔府孔庙，到武夷山也专门来看一看朱熹。”

在考察中，习近平总书记指出：“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华，把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来，坚定不移走中国特色社会主义道路。”

聆听总书记的重要论述，张建光深有感触：“总书记一番话，揭示出中国坚定的道路自信、理论自信、制度自信，是建立在中华五千年文明传承基础上的文化自信。中国特色社会主义植根于中华文化沃土。”

问渠那得清如许？为有源头活水来。“泱泱中华，历史悠久，文明博大。中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的根和魂。”习近平总书记站在坚定文化自信、实现民族复兴的高度，为传承发展中华优秀传统文化注入固本培元、立根铸魂的思想力量。

2021年7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记提出，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。“两个结合”将中华优秀传统文化的地位和作用提升到一个崭新高度。

对中华优秀传统文化的学习、借鉴和转化，浸润在习近平总书记治国理政的方方面面。

当渴盼千年的“小康”之梦成为现实，当古老箴言融入社会主义核心价值观，当饱含东方智慧的“人类命运共同体”日益成为世界共识……万千气象，铺展在新时代的舞台上。

“要认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓”；“要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力”；“要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维”……

习近平总书记在不同场合的深刻阐释，彰显了新时代中国共产党人运用中华文化智慧开创治国理政新境界的自觉自信。

以古人之规矩，开自己之生面。张建光说，我们要牢记习近平总书记的嘱托，推动中华优秀传统文化在赓续传承中发扬光大，使之成为我们文化自信的深厚底蕴。

（记者史竞男、郝晓静、邓倩倩、闫祥岭）（新华社北京7月3日电）

『我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华』

香港回归祖国25周年·香港故事

“七一”护旗飞行：“让国旗飞出最美的样子”

□新华社记者陆敏

今年7月1日，是香港回归祖国25周年庆典日。上午8点，维港边的金紫荆广场，隆重的升旗仪式正在举行。当乐队奏完国歌最后一个音符，五星红旗和紫荆花旗升到旗杆顶端那一刻，悬挂着国旗和区旗的飞行队以“一支箭”的队列造型，飞越维港上空。

居于“箭头”位置的领航直升机悬挂的巨幅国旗长9.9米、宽6.6米。执行此次空中护旗任务的是香港特区政府飞行服务队。

“今年是香港回归祖国25周年，也是新一届特区政府带领香港由治及兴‘开新篇’的历史时刻，意义非同寻常。”特区政府飞行服务队总指挥胡伟雄说，作为特区政府纪律部队的一支空中力量，悬挂着国旗和区旗的“一支箭”飞过维港，寓意在中央支持下，香港有信心、有干劲、迎难而上，维护国家安全，谱写繁荣发展的新篇章。

领航机长叶伟雄1999年加入特区政府飞行服务队，直升机飞行时间超过7000小时，但作为机长驾驶悬挂国旗的领航机，率队执行空中护旗任务，却是第一次。

“在庆祝香港回归祖国25周年的重要仪式上，我们悬挂着国旗和区旗飞过香港地标金紫荆广场，很有象征意义。尤其是今年的‘七一’，习近平主席亲自来自香港参加庆典，传递了中央对香港的重视和关心。”叶伟雄说，能参与执行此次任务，他和队友们都感到十分光荣，“内心非常激动”。

“悬挂着国旗飞行，这是莫大的荣耀，也是莫大的责任，不容有失。”他说，保护好国旗是首要任务。“国旗大，飞机不能飞太快，速度控制非常重要，所有飞行动作都要很温柔，很小心。”

直升机低空飞行，气流大，容易卷起沙



▲香港特区政府飞行服务队领航机长叶伟雄准备训练（6月23日摄）。新华社记者李钢 摄

石，碰到树枝，很可能划伤旗帜。因此，旗帜周边已用细绳加固，而在通常穿旗绳的一侧，缝有六七厘米宽的粗厚布带，将钢索穿过去并固定其中。

直升机教官蔡泽民套上鞋套，戴上白手套，拿着夹有《国旗及国徽条例》的文件夹，一一对照检查。国旗是在具备资质的厂家专门定制的，规格规范都有严格要求。国旗大，就有拼接。蔡泽民主要查看色泽是否饱满和均匀，接缝是否平整，四条边上有没有线头等，特别要注意的是，五颗星星处不可有接缝。一番操作下来，后背已然湿透。

要把这么大一面国旗悬挂上直升机，颇为不易。悬挂时，蔡泽民与同事们先将旗袋挂上直升机，下面吊上金属稳定器，待直升机在

空中悬停后才解开旗袋，让旗帜完全展露。“要让国旗飞出最美的样子，只有反复训练。”叶伟雄说，他们针对不同天气做出多种预案。为减少损耗，平日训练时则以同样大小和材质的红布替代国旗。

今年的空中护旗梯队，在规模、机种和队形上，都有新突破。直升机数量由多年来的2架增至4架，并首次增加了1架固定翼飞机。直升机梯队队形不再是单线排列，而改为前面两架一前一后分别悬挂国旗、区旗，后面两架在斜后方左右护卫，前后间距15米，整体呈箭形排列。

对于空中护旗梯队来说，飞机每增加一架，难度会成倍增加。“最大的难度在于如何配合直升机队。”定翼机机师陈绮玲



▲香港特区政府飞行服务队总指挥胡伟雄接受记者采访（6月20日摄）。新华社记者李钢 摄



▲香港特区政府飞行服务队定翼机机师陈绮玲（6月23日摄）。新华社记者李钢 摄

说，定翼机速度快，调节余地小，飞行控制要“拿捏得很准才行”。

当天上午7点54分和58分，直升机队和固定翼飞机先后从港岛的西侧和西南侧出发，沿维港上空向东飞行，在8点整同时飞经金紫荆广场旗杆斜上方。总机师施云龙打开飞行路线图，沿途每一个节点都标注了时间，精确到秒，“要求误差为零”。

“我们是全香港唯一有机会带着国旗飞行的部门，这种感受很特别，很深刻。”胡伟雄说。作为老机长，他曾多次驾驶悬挂五星红旗的直升机参加飞行任务，那种荣誉感和自豪感让他终生难忘。

今天，这一棒交到了他年轻同事们的手里。（新华社香港7月3日电）

国际观察

□新华社记者陈文仙

在欧洲遭受酷暑并竭尽全力为今冬储气之际，俄罗斯大幅削减对欧天然气供应，导致欧洲“气荒”加剧，天然气价格应声飙升，屡创新高的欧洲通胀率再次承压。业内担忧，短期内欧洲难以寻求合适气源，即使重启煤电也是杯水车薪，欧洲经济将面临萎缩风险。

俄罗斯“先下手为强”

6月早些时候，俄罗斯天然气工业股份公司（俄气）以技术原因为由把经由“北溪-1”管道输往德国的天然气供应量减少至60%，令欧洲市场承压。北溪天然气管道公司日前发布通告说，7月11日至21日将暂时关闭公司负责运营的“北溪-1”两条天然气管道支线，进行常规维护。分析人士指出，此举将加剧近期欧洲市场天然气短缺。

自乌克兰危机爆发以来，欧盟对俄实施了多轮制裁，也亟待摆脱对俄能源供应的依

俄欧“斗气” 欧经济民生承受重压

赖。欧盟4月宣布，8月开始停止进口俄罗斯煤炭。6月，欧盟批准对俄实施部分石油禁运。但由于内部反对声高涨，欧盟今年不太可能在天然气问题上再对俄发起新的制裁。

作为反制措施，俄罗斯与“不友好”国家和地区“卢布结算令”4月1日生效。目前，俄气已先后宣布暂停向波兰、保加利亚、芬兰、荷兰和丹麦等拖欠天然气款并拒绝以卢布结算的欧洲国家供气。国际能源署署长法提赫·比罗尔警告说，俄罗斯可能会完全切断对欧洲的天然气供应，欧洲现在需要做好准备。

欧盟原计划在今年年底将天然气库存比例提升到90%，以应对未来的“气荒”，目前各国都在争相储气，平均储量已经超过50%。俄罗斯选择在此时对天然气供应下手，立即让欧盟陷入被动，届时中小企业和受影响严重的家庭能否安然过冬面临不小压力。

欧盟仓促应对“气荒”

为实现“开源”，欧盟大力寻找能源替

代供应方。近期欧盟多番寻求以色列、埃及等国帮助，以获得更多天然气供应。但观察人士指出，如果欧盟希望从以色列大幅增加天然气进口，需要面临成本高、工期长等问题。

由于天然气市场紧张和价格飙升，欧盟多个成员国选择暂时转向使用煤炭，以应对俄罗斯天然气供应量减少。欧盟方面担心，随着冬季临近，俄罗斯可能继续削减供应或完全停止供应。

为应对天然气短缺，国际能源署表示，欧洲必须在寻找能源替代供应的同时，提高能效和利用可再生能源，包括核能，为高电价和供应紧张提供喘息机会。该机司近期表示，预计今年全球能源领域的投资将达2.4万亿美元，但对弥补供应缺口，应对气候变化杯水车薪。

中国石油大学天然气专家刘毅军教授对记者表示，俄罗斯大幅减少对欧供气，欧洲又决定大幅减少对俄能源依赖，其天然气缺口将十分巨大，煤电重启和寻求新气源无法在短期内弥补缺口，从而加剧“气荒”危机。

高通胀加大衰退风险

分析人士认为，对俄罗斯能源的依赖让欧盟遭到制裁“反噬”。欧盟各国能源价格大幅上涨，带动各行业物价普涨，一些国家通货膨胀率刷新数十年来的新高。自“北溪-1”天然气输送量被削减之后，欧洲基准天然气期货价格已经上涨了近50%。

为防止通胀形势进一步恶化，欧洲央行不得不着手准备10多年来的首次加息，计划7月加息25个基点。市场担忧，随着欧洲央行结束购债，债务负担沉重的欧元区国家融资成本将大幅攀升，带来债务危机和经济衰退的风险。

欧委会近期发布的经济展望报告预计，今明两年欧盟经济将分别增长2.7%和2.3%，增速低于2月展望报告中预测的4%和2.8%。欧洲央行警告称，如果俄罗斯完全关闭输气管道，明年欧元区经济将收缩1.7%。



▲7月3日，郑思维（后）/黄雅琼在比赛中。当日，在吉隆坡举行的2022年马来西亚羽毛球公开赛混双决赛中，中国组合郑思维/黄雅琼以2比0战胜泰国组合德差波/沙西丽，夺得冠军。新华社发张纹纹 摄



▲7月2日，陈艺文（左）、昌雅妮在颁奖仪式后合影。当日，在匈牙利布达佩斯举行的2022年世界游泳锦标赛跳水项目女子3米板决赛中，中国选手陈艺文获得冠军，昌雅妮获得季军。新华社记者郑焕松 摄